Из истории непобедимой

и легендарной

(Продолжение. Начало в №5)

К середине февраля 1918 года в Петрограде был сформирован «Первый корпус РККА». Основой корпуса стал отряд особого назначения, состоявший из петроградских рабочих и солдат в составе трех рот по 200 человек. За первые две недели формирования численность корпуса была доведена до 15 тысяч человек. Часть корпуса (около 10 тысяч человек) была подготовлена и отправлена на фронт под Псков, Нарву, Витебск и Оршу. К началу марта 1918 года корпус имел в своём составе десять пехотных батальонов, пулемётный полк, два конных полка, артиллерийскую бригаду, тяжёлый артиллерийский дивизион, два бронедивизиона, три авиаотряда, воздухоплавательный отряд, инженерные, автомобильные, мотоциклетные части и прожекторную команду. В мае 1918 корпус был расформирован, а его личный состав был направлен на укомплектование 1-й, 2-й, 3-й и 4-й стрелковых дивизий, формировавшихся в Петроградском военном округе.

К концу февраля в Москве записалось 20 тысяч добровольцев. Под Нарвой и Псковом состоялось первое испытание Красной Армии - она вступила в бой с германскими войсками и дала им отпор. Таким образом, именно 23 февраля 1918 года стало боевым днём рождения молодой Крас-

Первоначально при формировании новой армии отсутствовали утверждённые штаты. Из отрядов добровольцев формировались боевые единицы исходя из возможностей и потребностей своего района. Отряды состояли из нескольких десятков человек - т.е. от десяти до десяти тысяч и более человек. Сформированные батальоны, роты и полки были разнотипными. Численность роты составляла от 60 до 1600 человек. Тактика войск определялась наследием тактики русской армии, политическими, географическими и экономическими условиями района боевых действий, а также отражали индивидуальные черты их командиров, таких, как М.В. Фрунзе, Н.А. Щорс, С.М. Будённый, В.И. Чапаев, Г.И. Котовский и многих других...

Ход боевых действий показал порочность и слабость добровольческого принципа, и разлагаюших, «демократических» начал в армии. Данная организация исключала возможность эффективного централизованного управления войсками. В результате начался постепенный переход от добровольческого принципа к строительству регулярной армии на основе всеобщей воинской повинности. 3 марта 1918 года был создан Высший военный совет (ВВС). Совет координировал деятельность военного и морского ведомств, ставил им задачи по обороне государства и организа-



■ В.И. Ленин выступает перед частями РККА, отправляющимися на Польский фронт. Москва, 5 мая 1920 года.



• Парад РККА, декабрь 1923 года.

ции вооружённых сил. В его составе были созданы три управления — оперативное, организационное и военных сообщений. Был создан институт военных комиссаров (с 1919 года - политическое управление республики - ПУР). 25 марта 1918 года СНК утвердил создание новых военных округов. На совещании в ВВС в марте 1918 года обсуждался проект организации советской стрелковой дивизии, которая была принята основной боевой единицей РККА. Дивизия состояла из 2-3-х бригад, каждая бригада в составе 2-3-х полков. Главной хозяйственной единицей стал полк в составе 3-х батальонов, по 3 роты в каждом.

Также решился вопрос о переходе к всеобщей воинской повинности. Ещё раньше ВЦИК объявил призыв рабочих и не эксплуатирующих чужого труда крестьян в 51 уезде Приволжского, Уральского и Западно-Сибирского военных округов, а также рабочих в Петрограде и Москве. В течение последующих месяцев призыв в ряды Красной Армии был распространён и на командный состав. Декретом 29 июля всё военнообязанное население страны в возрасте от 18 до 40 лет бралось на учёт, и устанавливалась воинская повинность. Эти декреты определили значительный рост вооружённых сил Советской республики.

2 сентября 1918 года декретом ВЦИК Высший военный совет был упразднён с передачей функций Революционному военному совету республики (РВСР, РВС, Реввоенсовет). Реввоенсовет объединял в себе административные и оперативные функции по управлению ВС. 1 ноября 1918 года был сформирован исполнительный оперативный орган РВСР - Полевой штаб. Члены РВС намечались ЦК РКП(б) и утверждались Совнаркомом. Количество членов РВСР было непостоянным и составляло, не считая председателя, его заместителей и Главкома, от 2-х до 13 человек. Кроме того, с лета 1918 года формируются Реввоенсоветы объединениями РККА и Флота (фронты, армии, флоты, флотилии и некоторые группы войск). Реввоенсовет принял решение о создании конницы в составе Красной Армии.

Ввиду нарастания напряжения войны возник вопрос об объединении усилий всей страны и во главе всех органов в качестве руководящей верхушки стал образованный декретом ВЦИК 30 ноября 1918 года Совет рабоче-крестьянской обороны (Совет обороны, СРКО). Председателем Совета обороны был назначен В.И. Ленин. Совет обороны являлся главным чрезвычайным военно-хозяйственным и планирующим центром Республики в период войны. Под контроль Совета была поставлена деятельность Реввоенсовета и других военных органов. В результате Совет обороны обладал всей полнотой власти в деле мобилизации всех сил и средств страны для обороны, объединял деятельность всех ведомств, работавших на оборону страны в военно-промышленной, транспортной и продовольственной области и стал завершением системы организации управления вооружёнными силами Советской России.

При приёме в армию бойцы принимали присягу, утверждённую 22 апреля на заседании

ВЦИК. 16 сентября 1918 года был учреждён первый советский орден - Красное Знамя РСФСР. Была проделана огромная работа: написаны, на основе трёхлетнего опыта мировой войны, новые полевые уставы для всех родов войск и их боевого взаимодействия; сформирована новая мобилизационная схема - система военных комиссариатов. Красной Армией командовали десятки лучших генералов, прошедших две войны, и 100 тысяч боевых офицеров, включая бывших командиров императорской армии.

Таким образом, к концу 1918 года была создана организационная структура Красной Армии, и её аппарат управления. Красная Армия укрепляла коммунистами все решающие участки фронтов, в октябре 1918 года в армии было 35 тысяч коммунистов, в 1919 уже около 120 тысяч, а в августе 1920 года 300 тысяч, т.е. половина от всех членов РКП (б) того времени. В июне 1919 года все существовавшие в то время республики - Россия, Украина, Белоруссия, Литва, Латвия и Эстония заключили военный союз. Было создано единое военное командование, объединённое управление финансами, промышленностью и транспортом. Приказом РВСР от 16 января 1919 года были введены знаки различия только для строевых командиров - цветные петлицы на воротники по родам войск и командирские нашивки на левый рукав, выше обшлага.

К концу 1920 года РККА насчитывала 5 миллионов человек, но в связи с нехваткой вооружения, обмундирования и снаряжения боевой состав армии не превышал 700 тысяч человек, было сформировано 22 армии, 174 дивизии (из них 35 кавалерийских), 61 авиаотряд (300-400 самолётов), артиллерийские и броневые части (подразделения). За годы войны шесть военных академий и более 150 курсов подготовили из рабочих и крестьян 60 тысяч командиров всех специальностей.

В итоге в Советской России была сформирована новая мощная армия, одержавшая победу в масштабной Гражданской войне и объединившая воедино раздробленную страну, разгромив и «армии» националистов-сепаратистов, басмачей и обычных бандитов. Ведущие державы Запада и Востока были вынуждены вывести свои оккупационные войска из России, на время отказавшись от прямого военного вторжения.

(Продолжение в следующем номере. Материал опубликован на сайте «Военное обозрение»)

А ваша ли квартира?

Жилищный произвол в Москве набирает обороты уже добрые десять лет. С каждым годом так называемые «незаконно-приватизированные» квартиры лишаются своих собственников, купивших их у предыдущих владельцев. Семья Однодворцевых не исключение. В 2004 году Однодворцевы переехали в Москву и приобрели квартиру в Преображенском районе. С 2009 года Департамент городского имущества Москвы (ДГИ) всеми силами старается выселить семью из пяти человек на улицу на основании того, что предыдущий владелец незаконно приватизировал квартиру, а следовательно на данный момент Однодворцевы занимают её незаконно.

Заведомо патовая ситуация должна была решиться еще в 2010 году, когда Преображенский районный суд признал Однодворцевых добросовестными приобретателями, обязал передать квартиру в собственность города Москвы, и отказал в требовании властей о выселении, однако судебные разбирательства идут

и по сей день. Мосгорсуд неоднократно оспаривал данное решение, пока в 2016 году, под влиянием актов ЕСПЧ, под которыми с бывшими собственниками заключался договор найма, Однодворцевым в письменном виде не сообщили, что вопрос решён, и в скором времени их пригласят на подписание договора.

вновь изменил свою позицию и инициировал процесс выселения семьи из квартиры. В 2017 году Конституционный Суд России поддержал позицию ДГИ, и сегодня ни в чем неповинная семья стоит на грани выселения из единственной квартиры.

Хочется спросить, что же это такое, если не социальный терроризм по отношению к жителям Москвы? Что делать семьям, живущим в таких квартирах? Неужели каждому жителю Москвы нужно быть готовым к тому, что квартира окажется не его, а собственностью Москвы, и его семью будут выселять на улицу?

Кировское МО МГО КПРФ

Продолжается подписка на газету МГК КПРФ «ПРАВДА МОСКВЫ» —

еженедельное издание, освещающее общественнополитическую, социальную и культурную жизнь москвичей



Оформить подписку можно в любом почтовом отделении. Сведения о газете содержатся в Объединенном каталоге «Пресса России» (стр. 156).

Подписной индекс издания 11950.